

# МЕТОДИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ К ОПРЕДЕЛЕНИЮ ДИНАМИЧЕСКОЙ РЕНТЫ

Телиженко И.А.

Цепочка накопления стоимости охватывает полный спектр видов деятельности, необходимых для обеспечения прохождения продуктом или услугой полного цикла с момента их создания, через промежуточные стадии производства до доставки конечному потребителю и утилизации после использования. В таком понимании цепочка накопления стоимости является чисто описательной составляющей, в лучшем случае обеспечивая эвристическую основу для генерации данных. Однако последние разработки в области концепции цепочки накопления стоимости привели к созданию аналитической структуры. Существуют три важных элемента цепочек накопления стоимости, которые преобразуют эвристический инструмент в аналитический:

- цепочки накопления стоимости являются хранилищами ренты, и эта рента имеет динамичный характер;
- эффективно функционирующие цепочки накопления стоимости требуют определенной степени "управления";
- эффективные цепочки накопления стоимости основаны на эффективности системы, а не на отдельных составляющих.

Эти три аналитических элемента – динамичные ренты, управление и систематическое повышение эффективности – тесно связаны между собой. Основной движущей силой является преобладание конкуренции, которая снижает прибыли путем устранения барьеров на пути к производству и которая усиливается по мере того как производители из все большего количества стран выходят на мировой рынок. Это заставляет участников цепочки накопления стоимости искать новые формы получения ренты.

Анализ цепочки стоимости в большей степени раскрывает значение факторов, влияющих на распределение дохода внутри и между странами, чем традиционный промышленный анализ.

В связи с тем, что анализ учитывает динамику ренты, перспектива развития цепочки накопления стоимости заставляет анализ переходить границы экономических секторов. Например, в цепях лесоводства и мебельного производства деятельность, сопровождаемая высокой рентой, связана с генетикой семян и дизайном мебели, а не с отдельными сельскохозяйственными, промышленными секторами или секторами услуг (что является областью традиционного анализа отраслей и секторов). Выявить звенья в цепочке или сегменты рынков продуктов, которые характеризуются высоким или растущим уровнем ренты, можно только путем комплексного рассмотрения всей цепочки накопления стоимости. Кроме того, анализ цепочек накопления стоимости позволяет выявить ряд видов деятельности, сопровождаемых высоким уровнем ренты, которые сложно определить при помощи традиционного промышленного анализа.

Данные, которые обычно разрабатываются при анализе промышленных секторов, затрудняют понимание значения основных показателей, таких, как "выход продукции", "продажи" и "затраты". В связи с этим выявление факторов, определяющих распределение дохода, представляет некоторую сложность. Статистические данные по торговле являются особенно проблематичными, так как они не позволяют определить добавленную стоимость.

Если сосредоточиться на местной промышленности, динамичный характер ренты, получаемой в рамках деятельности глобальных цепочек накопления стоимости, становится менее заметным. Например, когда производство осуществляется в условиях всеобщего падения цен, национальные системы учета могут отражать рост деятельности и стоимости, которые не соответствуют международной покупательной способности в этом секторе. Проблема приобретает особенно острый характер, когда решения по распределению национальных ресурсов – влияющие на будущие доходы – принимаются без учета

глобальной динамики прибылей по различным видам деятельности в цепочке. Таким образом, именно глобальный подход в рамках анализа цепочек накопления стоимости позволяет более точно определить возможности повышения доходов в национальном масштабе, чем исследования отраслей местного характера.

В связи с тем, что изучение цепочек накопления стоимости охватывает различные экономические сектора, эффективный анализ должен включать в себя различные отрасли знания. Это особенно важно в отношении сельского хозяйства и промышленного производства, однако изучение динамики ренты также требует использования результатов исследований в области управления.

Перед традиционным экономическим анализом стоит большое количество задач. Теорема Heckscher - Ohlin по уравнению факторов и цен предсказывает, что в условиях открытой экономики такие факторные доходы, как заработная плата, будут сближаться в разных странах (и внутри некоторых стран). Однако в реальности этого не происходит, частично по причине падения стоимости мобильности, так как квалифицированные рабочие, осуществляющие деятельность в рамках скоординированных цепочек накопления стоимости, взаимодействуют с другими квалифицированными и неквалифицированными рабочими в разных странах.

Возможность выявить роль, которую играют эти мобильные навыки, значительно повышается при проведении анализа цепочки накопления стоимости. Большая часть экономического анализа распределения доходов также основана на отдельном человеке как единице расчета, и в этом случае доходы распределяются отдельным людям как владельцам собственности (например, навыков и капитала). Однако, хотя отдельные люди и получают доходы, эти прибыли зависят от их участия в организациях (т.е. компаниях), которые систематически осуществляют политику, направленную на

увеличение этих доходов, путем создания барьеров на пути конкуренции. Понимание сути процессов, при которых создаются барьеры, выводит анализ за пределы традиционного экономического анализа, рассматривающего технологический прогресс как экзогенный, и не признает способность компаний создавать условия конкуренции, в которых они осуществляют свою деятельность (а не выступать в роли получателей цен). Более того, понимание характера и значения доверия в отношениях между компаниями в цепочках накопления стоимости заставляет экономистов обращаться к социологическим исследованиям.

Таким образом основной вывод заключается в том, что:

- анализ цепочек накопления стоимости охватывает широкий круг взаимосвязанных видов экономической деятельности, объединяет отрасли и сектора и таким образом обеспечивает потенциальные возможности координации "объединенной политики" различных ветвей управления;

- учитывая институциональные детерминанты ренты, анализ цепочек накопления стоимости выявляет методы политики, воздействующие на группы людей внутри компаний и других организаций, которые определяют распределение доходов от производства и обмена. Таким образом, решающим фактором роста и распространения доходов является способность оказывать влияние на совместную деятельность групп людей, а не на деятельность отдельных лиц, получающих выгоду от этой совместной деятельности;

- учитывая динамику ренты, анализ цепочек накопления стоимости выявляет методы политики, направленные на развитие этих способностей и тенденций, которые обеспечат дальнейший рост доходов.